



PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los jueves y domingos de cada semana.  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, trimestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

### CUBA.

Hoy recibimos cartas y periódicos de la Habana que alcanzan al 15 de octubre.

A las tres de la tarde del día anterior había entrado el vapor-correo extraordinario Santander, procedente del puerto de su nombre, conduciendo a su bordo un teniente coronel, dos comandantes, 45 capitanes, 20 tenientes, 16 alféreces, 41 sargentos y 1264 cabos y soldados.

Con la llegada a estas playas de la que puede llamarse vanguardia de los refuerzos, coincidían, naturalmente, los preparativos para la próxima campaña de invierno, cuyo objetivo parece ser la vasta y rica comarca de las Villas.

En algunas de las jurisdicciones que componen la comandancia general de Santa Clara se iban a movilizar algunas fuerzas voluntarias para ayudar al ejército en las próximas operaciones.

—Las partidas rebeldes que en aquella comarca merodean, impotentes para combatir a nuestras tropas e incendiar las grandes fincas azucareras, después de reducir a cenizas la mayor parte de los pobres hogares de los campesinos se estaban cebando de una manera cruel en los animales vacunos, desjarretándoles donde quiera que los encuentran.

—En las Villas Occidentales había sufrido recientemente el enemigo varios descalabros, mientras que en las Orientales tampoco permanecían inactivos nuestros soldados.

—La guerrilla de Jicotea, a un cuarto de hora del punto de su nombre, encontró una partida de unos 100 hombres montados. Roto instantáneamente el fuego, fué muerto en la acción el bizarro teniente de guerrilla D. Meliton Estévan, que combatió con singular denuedo, habiendo causado al enemigo dos muertos, muchos heridos y tres caballos muertos.

—El capitán Rios, de flanqueadores, con 100 hombres de dichas escuadras y una seccion de Jibaros, en los montes de San Tadeo, encontró a una partida de 80 a 100 hombres, en su mayor parte montados, que se batieron con los nuestros, en direccion al Horcon, donde por efecto de una emboscada dejó el enemigo sobre el campo cinco muertos, que no pudieron identificarse. Hubo que lamentar la pérdida de un muerto y un herido.

GERONA 11 DE NOVIEMBRE DE 1875.

### LA FUERZA DEL PROGRESO.

Por mas que algunos mal avenidos con los principios liberales se empeñan en implantar de nuevo en nuestra pobre España los añejos procedimientos de ciertas escuelas tan antipopulares como desprestijadas, se esfuerzan en vano, porque los tiempos presentes no pueden consentir, y de hecho no consenten, el imperio de lo que en los preteritos costaron males incalculables cuyos perjuicios se han venido tocando por espacio de cuarenta años

y cuya influencia ha producido en los últimos los que todavía estamos sufriendo y que de seguro no hubieran surgido si no se intentara en vano oponer a los invencibles principios del progreso los que, anatematizados por los pueblos cultos, han dejado en las nacionalidades tristísimos recuerdos é inestinguibles manchas que ni se olvidan ni es posible puedan borrarse de la mente de los pueblos siempre afectos a sus preciadas libertades y continuas conquistas.

En nuestra España querida, la lucha entre el progreso y la tiranía que principió con el presente siglo, dura todavía, es verdad, pero dura débilmente ya de parte del elemento histórico que, vetusto y desacreditado, apenas fuerzas le quedan para medir sus enmohecidas armas con las del histórico, que joven y robusto, ni la fatiga le amilana ni las fuerzas le abandonan en su humanitaria empresa, y lucha, y seguirá luchando sin tregua ni menor descuido siempre animado y siempre vigoroso, apoyado en la razon de la justicia, en la fuerza de la razon y en el apoyo cada día mas pujante que le presta la humanidad ávida de progreso y deseosa siempre, anhelante de dar un paso mas en su camino de perfeccionamiento.

La democracia, esa palabra odiada por la jente farisaica que sigue pegada a las absurdas teorías y tradiciones de las escuelas teocráticas y por las absorbentes tendencias del mas increíble ultramentanismo, ensaña cada año que transcurre, cada día que pasa los límites de su vastísimo imperio, arrollando en su marcha majestuosa cuantos parapetos encuentra tanto en el orden moral como en el material, importándole poco las declamaciones del reaccionarismo a quien viene venciendo paulatinamente, si, pero venciendo apesar del poder con que ha contado éste en años anteriores y de las banderas a que ha sabido ampararse y que siempre ha enarbolado apoyado en el egoismo de raza y en el proverbial fanatismo de sus secuaces. La democracia vence, porque los principios que ella sustenta son los de la razon, los de la moral y los de la justicia; porque encarnan en sí el progreso humano y encierran exclusivamente el jermen benéfico de la felicidad de las naciones: la democracia triunfa en todas partes y se enseorea en la Española tierra después de mil vicisitudes, llevando a todas partes el hábito rejenerador del bien entendido y verdadero progreso, difundiendo la luz de sus civilizadoras doctrinas, descarnando el cuerpo putrefacto del oscurantismo, manifestando la desnudez de los que la combaten y mostrando a los pueblos la asquerosidad de la ignorancia para reemplazarla con la inteligencia del derecho y la perfecta comprension de los relativos deberes. La democracia venció tras una desastrosa guerra de siete años al absolutismo después de haber vencido al coloso de la Francia y sentado sus primeros reales en Cádiz, y hoy vence de nuevo al grito májico de libertad y patria después de sellar con sangre preciosa de sus secuaces el área santa

de su majestuosa y salvadora doctrina. La democracia triunfa, porque marchando en pos del progreso alumbrada con la ilustracion la limitada inteligencia del hombre y enseña a la humanidad el horizonte de un risueño porvenir, y allí en donde las rancias teorías asoman la cabeza y en donde los fanáticos las proclaman, allí acude presurosa a combatirla para vencerla y a vencerla para aniquilarla hasta conseguir el total triunfo por medio de la fuerza de la ilustracion, a la que continuamente le imprime nueva potencia a fuerza de nuevas conquistas.

Luchen en buenhora los obcecados que se empeñan en el imposible de resucitar lo que años hace murió en medio de las maldiciones populares: agucen sus imaginaciones en busca de medios nobles ó innobles con que vencer al leal enemigo que los combate; apoyense en los elementos del ultramentanismo ó en los que prestarles puedan la teocracia decrepita ó la ignorancia maldecida; busquen esos desdichados murciélagos del siglo IX las tinieblas para, con ellas envueltos, asestar un golpe mortal que sueñan contra los principios democráticos ó representativos; ahoguen en sangre fratricida si pueden la constante aspiracion de los pueblos, no importa; pero sepan que la fuerza del progreso es irresistible, que la luz disipa las tinieblas y descubre a los malvados mostrándolos a la faz de las naciones tales y como en realidad son, y que al fin, la victoria no es, no será como no ha sido para ellos, por que ni la justicia ni la razon tienen en su ayuda y la justicia es hoy la única palanca de que se sirve la libertad para combatir a sus moribundos enemigos.

### LA REUNION DEL SENADO.

La reunion anunciada por los periódicos ministeriales a fin de llegar los elementos coaligados a un completo acuerdo respecto de ciertos determinados puntos en que habia alguna disidencia, se verificó el primero del actual en el Senado, y aunque muchos habian pronosticado para su día un ruidoso rompimiento que debia tener lugar entre los coaligados, fundados en las diferencias de escuela de los distintos grupos constituyentes, el rompimiento no surgió por no haberse tratado en la sesion los puntos cardinales que creian los partidos de oposicion, segun manifiestan los órganos que estos tienen en la prensa.

Nosotros nos abstenemos de decir una palabra sobre el asunto ya que conocidas son nuestras opiniones en todo cuanto se refiere a coaliciones entre individuos tan diversos como son los que pertenecen al elemento constitucional y moderado intransigente, y solo con el deseo de que nuestros abonados tengan noticia exacta de lo hecho en aquella nueva reunion, vamos a trasladar a nuestras columnas lo que sobre ella dicen el colega constitucional *La Patria* y el moderado *El Tiempo*.

«El patriotismo, dice *La Patria*, que esperábamos se ha manifestado una vez mas en el ánimo de todos los individuos

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.

ANUNCIOS.—A los suscritores, a medio real la línea y a real a los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales a 2 rs. linea. Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension a juicio de esta Administracion.

Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

que a la reunion asistieron, y por consiguiente no surgió ninguna de las divisiones que anunciaban los periódicos de oposicion.

Después de las tres de la tarde hallábase reunidos en el Senado los señores Cánovas del Castillo, Castro, Cárdenas, marqués de Orovio, Alonso Martinez, Bugallal, marqués de Barzanallana, Silvela, marqués de Cabra, conde de Toreno, Suarez Inclán, Groizard, Fernandez de la Hoz, marqués de la Torre, Vidá, Mena y Zorrilla, Auriolos, Perez Zamora, Aguirre de Tejada, Escobar, Llorente, marqués del Pazo, Santa Cruz, Bahamonde y Latorre.»

*El Tiempo*, que segun dice, tuvo en el Senado un testigo de vista, escribe lo siguiente:

«El ex presidente del Consejo hizo una breve y sucinta historia de los trabajos llevados a cabo por la antigua comision de los 39 y de las relaciones que con él constantemente habia tenido la subcomision de los nueve, y manifestó que el principal objeto que motivaba su convocatoria para la reunion de hoy no era otro que el de buscar los medios de que aquellos trabajos, tan patrióticamente llevados a cabo, no se esterilizaran y antes bien pudieran dar sus naturales frutos luego que se reunieran las Cortes.

El Sr. Cánovas del Castillo opinó que la forma práctica de llegar a tales resultados era el nombramiento de una comision ó junta directiva que examinara todas las cuestiones y las sometiera en su día a la junta general.

La indicacion del Sr. Cánovas fué aceptada por todos, sin mas debate que las palabras que en su apoyo pronunció el Sr. Bahamonde.

Varios señores excitaron al Sr. Cánovas para que señalara los nombres de los que habian de componer dicha junta, y en vez de hacerlo por sí, indicó a los señores Auriolos, conde de Toreno y Vidá para que, como comision nominadora, determinase las personas que habian de componer el comité directivo.

La comision nominadora se reunió en una sala inmediata, y después de conferenciar brevemente con el señor Cánovas del Castillo, indicó los nombres que, como mas arriba decimos, quedaron aceptados para formar la junta directiva.

Acto continuo se dió por terminada la reunion, que solo duró media hora, pues a las cuatro habia concluido.»

El periódico antes mencionado, *La Patria*, después de copiar los párrafos anteriores, dice:

«Como se ve, la junta de notables no discutió, como generalmente se creia, la cuestion que tanto habia preocupado la atencion pública sobre si deberia de tomarse como punto de partida en la reforma constitucional el Código de 1845 ó el de 1869, ó bien adoptase un medio para prescindir de ambos, ó declarar vigentes los artículos que en ellos nos idénticos y comunes a todas las Constituciones monárquicas, que a nuestro entender es uno de los medios que pueden adoptarse sin faltar a los compromisos contraidos.»

Hé aquí lo mas notable que hemos creído suficiente para enterar a los lectores de LA LUCHA del resultado de la reunion del Senado que tanta tema



ha dado á la prensa toda para llenar columnas y mas columnas. Resulta pues, que la junta de notables no discutió ni una de las trascendentales cuestiones que indudable y necesariamente han de discutirse, y solo se contentó con nombrar una especie de junta directiva que examine todas las cuestiones y las presente á su debido tiempo á la Junta General.

¿Sanjará esta junta las dificultades que se presentan para la buena armonía de los elementos coaligados? Se conformarán los moderados con la libertad religiosa y demás derechos que defienden los otros elementos mas libres de la coalición?

Hé aquí unas preguntas que solo pueden contestarse cuando los sucesos produzcan las consecuencias consiguientes: no quisiéramos equivocarnos, pero la historia y aspiraciones invariables de los reaccionarios, nos hacen sospechar en la inutilidad de los esfuerzos de los liberales. Ojalá formarse pueda un partido conservador que, alternando en el poder con el constitucional, normalice la marcha de las instituciones representativas poniéndose fin á la serie de calamidades que tiempo hace vienen cayendo sobre este desgraciado país por culpa de los obcecados adictos á las doctrinas reaccionarias que siempre lo han sacrificado todo ante el éxito de sus planes.

REUNION DE LOS CONSTITUCIONALES.

El partido constitucional no existe; el partido constitucional está muerto: el partido constitucional á penas es conocido en provincias: el partido constitucional es antidinástico: el partido constitucional está dividido: el partido constitucional solo cuenta con hombres sin posicion social, sin talento y sin instruccion.....

Esto han venido afirmando uno y otro y otro dia los órganos del moderantismo y en especialidad los corresponsales de un colega de Barcelona que desde el advenimiento del joven Monarca D. Alfonso XII no cesan de ocuparse del único partido que, en dias aciagos para la patria, supo restablecer el orden, hacer ejército y salvar la libertad. Nuestros lectores han leído estas afirmaciones diariamente y no habrá faltado alguno que haya dado asentimiento y fé á lo que leían: pues para que aprecien el valor de la palabra y buena intencion de los que tales noticias escribían y daban para desviar de su natural cauce á la pública opinion, vamos á participarles los datos que de la reunion verificada en Madrid por el partido constitucional nos transmiten los colegas que ayer recibimos de Barcelona y Madrid.

Y como á esa reunion han asistido los representantes de las provincias á las que con tiempo pudo llegar la invitación dirigida por el comité de Madrid, bueno es que sepan tambien lo que sobre su cantidad y calidad dicen los colegas á que nos referimos.

Los telegramas que publican *La Imprenta* y *La Crónica de Cataluña*, referentes á este importante acontecimiento, dicen así:

«Madrid 7, á las 9:10 mañana.—Han sido presentadas en el Círculo constitucional 3,400 actas de provincias.

—Madrid 7, á las 3 tarde.—(Por el cable).—La sesion que ha celebrado el partido constitucional, se ha abierto á la una.

Al presentarse en el salon el Sr. Sagasta ha sido saludado con atronadores aplausos.

Han ocupado la mesa los Sres. Sagasta, Colmenares, Balaguer, Navarro Rodrigo, Camacho, Rute, Ferratges y Ulloa (don Augusto).

Leyose la lista y se manifestó que faltaban los nombres de treinta y siete generales que no podían asistir.

El Sr. Sagasta se levantó y pronunció un discurso que fué varias veces interrumpido por los aplausos de la reunion. Lamentóse de la ausencia del general Serrano que se veía imposibilitado de asistir á causa de su carácter militar. Dijo que no queria discutir esta medida, y que enviaba un cariñoso saludo al ejército. Lamentóse tambien de la ingratitude de aquellos hombres que recibieron el poder de manos de los constitucionales, y dijo que los adversarios de su partido se empeñan en buscar una fórmula que no encontrarán. Nosotros, dijo, somos lo que somos; defendemos lo que defendemos; queremos libertad, orden y ser el partido de gobierno mas liberal que pueda caber dentro de la monarquía de Alfonso XII. (Aplausos.) Tenemos, añadió, una constitucion liberal, cuyos defectos estamos prontos á enmendar, conservando siempre el espíritu de la revolucion de setiembre. Defendió la libertad religiosa y los derechos individuales.

—Madrid 7, á las 4:40 tarde.—(Por el cable).—Continuacion de la reunion de los constitucionales.—Despues del discurso del Sr. Sagasta, se ha elegido una junta nominadora compuesta de los señores Hornachuelos, Moreno Benitez, Venancio Gonzalez, Rius y Taulat, Gonzalez Vega, Nuñez de Arce y el director de *La Iberia*, acordándose nombrar una junta formada de cuarenta individuos. Suspendióse la sesion á las 4.

—Madrid 7, á las 5:10 tarde.—(Por el cable).—Acaba de nombrarse la comision del partido constitucional.

Componenla los Sres. Duque de La Torre, Sagasta, Ulloa, Alonso Colmenares, Romero Ortiz, general Ros de Olano, Balaguer, general Serrano Bedoya, De Blas, general Gaminde, Camacho, Angulo, Rodriguez Arias, Montejo, Robledo, Navarro Rodrigo, Tovar, Moya, Perez Zoilo, general Cervino, Ferratges, Gándara, Alvarez Jimenez, general Lopez Dominguez, Mansi, De Pedro, Cantalapiedra, Capdepout, Gullon, Muniz, Ballesteros, Zavala, Rute, Abascal, Gallostra, Gavin, Florentino Saiz, Leon y Castillo, Linares, Rubio, Alvareda, reñuelos, Climent y Vidal, Herreros de Tejada, Castro, La Serna, Garrido, Bayóna, Llerena, Merino, conde de Torregrosa, Ponce, Martinez Dávila, Merelles, Valledor, Valera, Seoane y Torres. Forman tambien parte de ella los de la comision nominadora.

El Sr. Sagasta dió las gracias á los representantes de la prensa, y se acordó telegrafiar al duque de la Torre y al príncipe de Vergara dándoles cuenta de la reunion.

La *Correspondencia* del dia 7 del actual, que recibimos ayer, escribe lo siguiente:

«La anunciada reunion de los constitucionales ha tenido lugar hoy á la una de la tarde en el circo del Príncipe Alfonso. Presidia el Sr. Sagasta, teniendo á su derecha al Sr. Alonso Colmenares y á la izquierda al Sr. Navarro y Rodrigo. Además, á ambos lados de la presidencia estaban los ex ministros Señores Montejo, Romero Ortiz, Balaguer, De Blas, Angulo, Ulloa y Camacho, haciendo de secretarios los Sres. Rute, Abascal, Ferratges y Merelles.

La reunion se componía próximamente de 1500 personas que ocupaban todas las localidades del teatro, esceptuando la galería alta.

Entre los asistentes, cumple á nuestra imparcialidad confesar, hemos visto hombres que representan muy importantes intereses en todas las provincias, pertenecientes á distintas clases y categorías sociales, antiguos diputados y senadores, y pudiéramos añadir, segun frase que hemos oido á uno de los circunstantes, que se veía allí reunida la mayor parte del antiguo partido progresista que tantas veces presidieron los Sres. Prim, Olózaga, Aguirre, Madoz y Calvo Asensio, incluyendo muchos que figuraron al lado de D. Leopoldo O'Donnell, durante el período glorioso de la

union liberal, y notándose la ausencia de progresistas muy calificados que figuran hoy en el partido radical.

Los representantes de todos los periódicos de Madrid y algunos de provincias ocupaban los cuatro primeros palcos principales de la izquierda.

A su entrada, el Sr. Sagasta fué saludado con un nutrido aplauso de los concurrentes.

Se dió lectura inmediatamente por los secretarios de las listas de representantes de todos los comités del partido, á los cuales, dijo el Sr. Sagasta, habia que añadir las de otros comités que habian posteriormente remitido sus adhesiones y los nombres de 37 oficiales generales, que por obedecer órdenes del gobierno no habian podido asistir.

Concluida la anterior lista, se leyó otra de 212 ex-diputados y ex-senadores, y acto continuo el Sr. Sagasta empezó su discurso, lamentándose de que el duque de la Torre, único jefe del partido, no ocupara el puesto que indignamente él ocupaba.

Felicitó en su nombre y en el de la junta directiva al país y al partido por los esfuerzos que han hecho para sacar ilesa su bandera á pesar de las injurias, agravios y calumnias que se le han dirigido por sus enemigos.

«Españoles ante todo—dijo,—nuestras primeras palabras deben ser de felicitacion por los triunfos de la libertad sobre el monstruo del carlismo; de consuelo, porque pronto dejaremos de oír el estruendo del cañon en las provincias del Norte. Felicitémoslos, pues, porque el partido constitucional estableció el orden, reorganizó el ejército, para que despues haya conseguido victorias y laureles.

Mientras nuestros adversarios inventan fórmulas de conciliacion, que no encontrarán, y las agrupaciones políticas se agitan en disidencias estériles buscando una nueva piedra filosofal, llegan hasta asirse á la Constitucion del 45 vista con horror por todos los liberales, nosotros en tanto, sin mistificaciones ni cábalas, somos los que éramos y con la misma bandera que combatimos ayer á la demagogia, estamos dispuestos á combatir y vencer hoy á la reaccion. Ayer, ante la anarquía, parecíamos conservadores: hoy, sin movernos de nuestro puesto, somos liberales ante la reaccion. Hoy seremos el partido mas monárquico-constitucional de la dinastía de D. Alfonso XII.

No tenemos que buscar fórmulas de avenencia, porque estamos avenidos; no tenemos que buscar constituciones, porque tenemos la única que existe, la única que está vigente, la de 1869, que tiene defectos, como toda obra humana, pero defectos que pueden corregirse y nosotros estamos dispuestos á enmendarlos, porque la misma Constitucion nos da los medios, pero sin perder su espíritu, que es el de la revolucion de setiembre que hoy mas que nunca proclamamos.

En el estado del mundo y en las condiciones actuales de la sociedad, las monarquías tienen su peligro en la tiranía y las repúblicas en la demagogia; y las monarquías para vivir deben alimentarse de la savia de la libertad, como las repúblicas de la del orden.

Respetamos, pues, los derechos individuales armonizados con los de la sociedad, evitando que con los abusos se hagan derechos *inaguantables*, en vez de individuales, porque los derechos individuales son la luz y el calor de las constituciones.

Atacad, pues, la libertad de conciencia, la propiedad, ¿á qué entónces quedamos Constitucion?

No tenemos que discutir; todo entre nosotros está previsto: doctrina, procedimiento, línea de conducta. Pero se dirá: ¿qué vamos á hacer en la campaña electoral?

Si nosotros hubiéramos influido en la esfera gubernamental, hubiéramos de antemano hecho entender que para el

gobierno eran completamente iguales todos los candidatos, siendo enteramente igual el triunfo de unos ó de otros, siempre que hubieran respetado la legalidad, estableciendo así un precedente que tendrían que acatar todos los ministerios.

Se ha seguido, sin embargo, otro sistema: con ayuntamientos nombrados por la autoridad, algunos carlistas ó demagogos, enemigos nuestros; con diputaciones y jueces municipales del mismo origen; con autoridades que exigen á los candidatos declaraciones, no de dinastismo, sino de obediencia ciega al ministerio, con este y otros abusos creo que debemos esperar tranquilos, sin odios ni impaciencias.

Esperemos lo que hace el gobierno cuando presentemos nuestro memorial de agravios.

En medio de una política indecisa, peligrosa, que nos rodea, nos presentamos como un partido fuerte, poderoso, que hace sus trabajos á la luz del dia, sin mas objeto que el bien del país.

Así, pues, debemos ante todo elegir una junta de gobierno.

La junta directiva se acercará al gobierno, espondrá sus quejas y si se nos otorgan las debidas garantías, entonces iremos á la lucha; más si, por el contrario, desoye vuestras quejas, la lucha sería imposible.

Aun no está terminada la guerra civil, aun domina en las Antillas otra no menos cruel; las circunstancias son, pues, difíciles y debemos ante todo inspirarnos en el patriotismo, prestando nuestro apoyo á lo que en bien del país lo necesiten, y así evitaremos que caiga sobre nuestra conciencia la responsabilidad de los males de la patria.

A las tres menos minutos terminó su discurso el Sr. Sagasta en medio de un prolongadísimo y nutrido aplauso, indicando la designacion de una comision nominadora que proponga la junta directiva. El Sr. Lopez Grado pidió á la mesa que la comision nominadora tuviera en cuenta la conveniencia de que formaran parte de la junta directiva representantes de todas las provincias de España.

El Sr. Sagasta dió lectura despues á la siguiente lista para la comision nominadora, que fué aprobada por unanimidad:

Sres. Duque de Hornachuelos, Moreno Benitez, Gonzalez de la Vega, Gonzalez (D. Venancio), Rius Taulat, Nuñez de Arce, Iglesias (D. Bernardo) y conde de Vilches.

Esta comision nominadora dió por resultado la proclamacion de la Comision que detalla el telegrama arriba transcrito.

«Aprobado el proyecto de la junta directiva, continúa *La Correspondencia de España* del dia 8, el Sr. Sagasta manifestó que esta junta, por lo numerosa, será directiva hasta que el partido vaya á las elecciones, en cuyo caso se formará de diputados. Tendrá amplias facultades y se acercará al gobierno con el objeto antes indicado por el presidente.

Finalmente se acordó dirigir al duque de la Torre el siguiente telegrama:

«En virtud de acuerdo unánime del partido constitucional, y en nombre de su junta directiva nombrada por el mismo en solemne y numerosísima reunion, modelo de sensatez y de patriotismo, tengo el honor de saludar á V. E. como al ilustre jefe del partido mas liberal de gobierno, dentro de la monarquía constitucional de Alfonso XII Nada mas admirable, ni mas grande y elocuente, ni mas calurosamente aplaudido que el discurso del Sr. Sagasta, programa de nuestro partido.—CARLOS NAVARRO RODRIGO.»

Como no podemos disponer del espacio necesario para trasladar á nuestras columnas todo cuanto la prensa nos dice sobre el particular, terminamos diciendo que las comisiones de provincias se habrán presentado ya á ofrecer sus respetos á S. M. el Rey y que el corresponsal A del *Diario de Barcelona* confiesa la importancia

que tiene la reunion del partido constitucional, de ese partido de quien tanto ha escrito para desprestigiarlo y calumniarlo y de quien se viene ocupando incesantemente, no obstante de ser un cadáver en estado de descomposicion.

El órgano de los constitucionales del Sr. Santacruz, *La Patria*, se congratula de los acuerdos importantes y de las patrióticas y francas declaraciones del Sr. Sagasta, y con el colega se alegran otros que nunca han figurado en el partido constitucional: solo los moderados intransigentes dan muestras de despecho y con ellos los ultramontanos, por que miran en la altiva actitud, robustez y plenitud de fuerzas del partido constitucional un obstáculo invencible que, junto con los que presentan las demás fracciones liberales, les impedirán como siempre la realizacion de sus liberticidas proyectos.

#### NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

Han terminado por completo los nombramientos de los catedráticos auxiliares de las facultades de derecho, medicina, ciencias y filosofía, y dentro de pocos dias quedarán hechos los de catedráticos auxiliares de institutos.

Para la facultad de ciencias han sido nombrados:

De Barcelona, D. Juan Ramonacho y D. Francisco Solís.

De Madrid, D. Emilio Ruiz de Salazar, D. José Solano y D. Vicente Martín de Argenta.

De Sevilla, D. Enrique Ruy Diaz.

De Valencia, D. José Cotoner y don Manuel Blanco y Cano.

De Valladolid, D. Carlos Pastor.

Para la facultad de medicina:

De Barcelona, D. Nicolás Horns y don Jaime Ramos Coll.

De Granada, D. Rafael Branchas y D. Antonio Velazquez.

De Madrid, D. Estéban Sanchez Ocaña, D. Francisco Cortejarena y D. Rogelio Casas.

De Santiago, D. Jesús Novoa Lopez y D. Juan Lojo Batalla.

De Sevilla, D. Miguel Moreno y don Benito Alsina.

De Valencia, D. Francisco Orti y don Julio Magranes.

De Valladolid, D. Teodoro Rodriguez y D. Félix Guzman.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR de La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Viladrau 4 Noviembre de 1875. (4)

Mi querido amigo: escribo á escape tanto por ser ya tarde y desear ésta llegue á su poder con tiempo, cuanto por el cansancio que todos sentimos despues de la accion de ayer, la cual voy á participarle para que á su vez lo haga á los suscritores de su liberal periódico. Ayer fué encontrada y batida cerca de Espinellas la faccion que manda el cabecilla Clemens, causándola tres muertos, dos prisioneros y el apoderarnos de muchas armas y municiones de guerra. Dentro de media hora salimos con la columna Ponzoa en su persecucion, con la fundada esperanza de que, como la de Huguet, caiga muy pronto en nuestro poder.

El espíritu del país está mas animado cada dia y ya nadie piensa mas que en terminar del todo esta maldita guerra que nos abochorna y mancilla ante los pueblos cultos.

(1) Esta correspondencia llegó á nuestro poder el último domingo por la noche, cuando ya estaba publicada desde por la mañana la edición del mismo día.

Me acaban de asegurar que se ha recibido orden de suspender las obras de fortificacion de todos estos pueblos: esto es una prueba mas de la seguridad que hay de matar al carlismo de un todo en muy breve tiempo y de la seguridad que existe en la ya casi verdadera pacificacion del país.

Procurará tener á V. al corriente de cuanto ocurra, su amigo y S. S. — *El Corresponsal*.

San Hilario 8 de Noviembre.

Muy señor mio y amigo: la columna que opera en estas montañas á las órdenes del bravo coronel Ponzoa, ha copado á los restos del batallon carlista de Clemens, el cual fué batido el tres del actual como supongo sabrá V. por mi carta del mismo dia que, como esta, la remito por expreso segun me tiene V. encargado. El resultado de este copo que ha tenido lugar esta madrugada, ha sido el caer en nuestro poder cincuenta y cuatro prisioneros, entre ellos cinco oficiales con cuarenta fusiles y varios equipos.

No contento con esto el bravo Ponzoa, y apenas habia terminado la operacion, cuando supo confidencialmente la existencia de otra fuerza carlista: corre apresuradamente al sitio en donde le habian asegurado que estaba con gran contentamiento de los sufridos y aguerridos oficiales y soldados á sus órdenes y, efectivamente, encuentra á la faccion de Vila del Prat la cual, atacada con una bravura indescriptible, se dispersa á la media hora de un nutrido fuego por nuestra parte en términos de no haberse podido reunir fracciones de cuatro individuos. De los hechos estos de armas que se han llevado á cabo esta mañana misma, puede V. y los lectores de su apreciable periódico juzgar, sabiendo su resultado que ha sido el causarle á la faccion ultimamente batida ocho muertos y varios heridos, apoderándose de gran número de armas, cuatro cajas de municiones y algunos caballos, entre ellos, el que montaba el mismo cabecilla Vila del Prat.

El espíritu de la tropa excelente y todos nos batimos con un entusiasmo difícil de reseñar.

Estoy sumamente fatigado y no puedo ser mas extenso, pues voy á tomar un bocado antes de salir de esta, que segun se dice, lo efectuaremos dentro de una hora.

Como siempre, sabe puede contar con la puntualidad que le tiene á V. ofrecida su afectísimo S. S. — *El Corresponsal*.

Olot 5 Noviembre de 1875.

Muy Sr. mio y de toda mi atencion: De pocos dias á esta parte el aspecto de esta poblacion ha dado un cambio muy favorable á los intereses de la misma localidad. Los mercados, desde que está levantado el bloqueo, siguen animadísimos y ya está la plaza surtida de todo cuanto produce el país; quedando rebajado el precio del pan, carne y de otros comestibles: los unos están contentos de poder vender, los otros de poder comprar.

Las tropas en pequeñas partidas van y vienen de continuo de los pueblos que distan 4 y 6 horas sin tropezar con ningun carlista. Se conoce que las gentes que no se cuidaban mas que de sus quehaceres lo han tomado tan á gusto que gastan ostensible jovialidad y alegría, asi como antes estaban displicentes; y razon que tenían, por que el negocio les iba, como á todos de mal á peor; esto á nadie aun que no se haya fijado, la ha pasado desapercibido.

Se observa que hay muchos propietarios transeuntes, que han venido á pasar algun tiempo dentro los muros de la vi-

lla, por temor de vivir en la actualidad en despoblado; con objeto sin duda de salvarse de las fechorias de algunos ladrones que vagarán pocos dias, hasta que el mismo país dará buena cuenta de ellos.

Creo, y lo digo inspirado en mi humilde apreciacion, que el estado de paz que los pueblos principian á disfrutar será duradero. ¿Quien, ó que partido vendrá Sr. Director á interrumpir tan apetecido período de reposo, bonanza y progreso que no quede, al solo soplo de la desaprobacion pública, aplastado? ninguno, seria oponerse contra la marcha de todos los elementos.

Los hombres inteligentes y de bien, han hecho lo que debian, aceptando los cargos concejiles de la poblacion: la administracion de este modo se desarrollará cual corresponde y paulatinamente se irán saldando cuentas y las atenciones vendrán á quedar cumplidas. Confio que en esta villa los contribuyentes, despues de tantos desengaños como vienen experimentando, no jugarán como hasta aqui, con la caprichosa política y despreciarán como se merecen á ciertos y pocos sujetos que han medrado, figurando desempeñar cargos gratuitos en épocas de tristísima recordacion, y que su union hará robustecer el crédito y confianza en favor de sus representantes.

A mas de haber hecho el Ayuntamiento actual sacar las ruinas y escombros de dos casas del Rdo. Cura Párroco de esta que fueron derribadas hará unos 4 ó 5 años, no sé con que objeto, las cuales se hallaban situadas frente de la iglesia de S. Esteban, se ha desocupado un cementerio contiguo que á principios del siglo pasado sirvió para dar sepultura á los difuntos de esta villa cuyo sagrado sitio ocupaba, desde dichas casas á la pared de la Iglesia siguiendo un terraplen hasta mas allá de la puerta principal de la misma, quedando aquel lugar muy despejado y limpio, siendo útil para desahogo de los concurrentes en los dias de ferias y mercados.

He oido hablar de una mejora muy trascendental para los intereses fabriles y agrícolas de este país y es la variacion de la línea de la carretera que conduce á esta capital, en lugar de seguirse hacia el puente de S. Cosmen, trazarla á su izquierda á poca distancia de la salida de esta poblacion con direccion á S. Juan las Fons y enlazarla otra vez en el punto mas conveniente, en cuyo pueblo de San Juan, como V. sabe, existen infinidad de fábricas de papel continuo, de tegidos, de molinos harineros etc. etc. resultando de ello que los gastos de trasportes de géneros elaborados y de las materias que se recibirian tendria mucha baja, sin que se tuviese que emplear en su trayecto mas tiempo del que hoy dia es necesario para ir y venir de esa. Mucho celebraré poder otro dia afirmar á V., con toda certitud, que la referida mejora ya no está en proyecto, sino que ha acendido quedando en realizarse.

Soy de V. con la mayor consideracion afmo. y atento S. S. Q. B. S. M. — *El Corresponsal*.

Bàscara 9 Noviembre de 1875.

Muy Sr. mio y amigo: no puedo menos de hacer á V. partícipe de la satisfaccion que reina en esta comarca desde que, gracias á las disposiciones de el General Arrando y Coronel Francés, tan acertadamente interpretadas y ejercitadas por el comandante militar de esta zona D. Enrique Fernandez de Blanco podemos con toda seguridad dormir tranquilos y dedicarnos á nuestras faenas mercantiles ó agrícolas sin que, como no hace mucho tiempo, venian á interrumpir-

nos desagradablemente las hordas facciosas.

Seguramente parece imposible la transmacion que en el período de 15 dias hemos sufrido; hoy los correos circulan con toda libertad y protegidos por la línea dependiente de esta comandancia los viajeros se lanzan ávidos de contemplar los hogares donde tal vez vieron la luz primera y de donde le arrojó el fanatismo de unos cuantos.

Para su mejor inteligencia voy á hacerle una sucinta relacion de el como la carretera está guardada.

Saliendo de Gerona y pasado el destacamento del Pont-Mayor, se encuentra Medinà donde un destacamento alojado en el palacio, vigila la parte de carretera comprendida entre este punto y la torre óptica de la Creu de Fallinas, esta lo mismo que los hostales de Orriols se hallan igualmente fortificados y guarnecidos protejiendo hasta este punto antes negro y abandonado, pero que ahora luce sus blancas murallas y elegantes baluartes, semejando una blanca paloma entre la verdura de un bosque. La Torre de Pontós por último cierra el estremo de la línea hasta Figueras.

El Sr. Comandante Militar de quien ya he hecho mencion, no solo ha dirigido la construccion de todas las obras con el acierto de un buen Ingeniero, sino que, ha sabido inspirar tal confianza con su conducta á este pueblo, y haciendo largas escursiones con solo un ordenanza á los limítrofes, que varios de los vecinos (que ya V. sabrá se hallan armados) se han brindado voluntariamente á acompañarle en sus escursiones, oferta que ha sido aceptada.

Si algun dia dirige V. sus pasos por estos contornos se convencerá de lo justo que es el entusiasmo que como le he dicho tienen todos los habitantes de esta zona y su afectísimo S. S. Q. S. M. B. — *El Corresponsal*.

#### GACETILLA GENERAL.

La fuerza que guarnece la poblacion de Bàscara, la componen la quinta compañía de Toledo al mando del Teniente de la misma D. Enrique Fernandez de Blanco y del Alférez D. Jacinto Aparicio, con una fuerza de Caballeria de Tetuan cuyo profesor veterinario es D. Galo Velasco.

—A las noticias que sobre elecciones tenemos participadas, podemos añadir que además del candidato ministerial por esta Capital Sr. Conde de Foixá y de D. Pedro Gay, varios amigos del rico propietario D. Pelayo de Camps van á presentar á este señor. De modo que serán tres los aspirantes á representar al país en las próximas Cortes por este distrito, y en verdad que este último cuenta en Gerona con muchas afecciones y poderosos medios para la lucha, con los cuales se proponen sus amigos conseguir victoria.

Podemos pues afirmar, que en las futuras elecciones la riña entre los tres candidatos en los comicios será animada y de grande empeño.

—Desde el último domingo hasta ayer, iban presentados en esta capital á indulto 4 individuos de las facciones de Savalls y Xich del Sellent: 7 en Olot, 5 en Hostalrich, 4 en Anglés entre ellos un teniente y dos alféreces, en Santa Coloma un capitán y 3 individuos y en S. Hilario, 4. En Amer lo verificaron el lunes último 7 carlistas, de estos 3 pertenecian á las facciones del Centro.

—Sabedor el general Chacon á las tres de la madrugada del 7 de que se hallaba en la casa llamada Torrella de Oló la partida del cabecilla Ripoll, dispuso que el jefe del batallon cazadores de Segorbe don Juan Villalonga, pasase con cuatro compañías de su batallon desde Prats de Llusanés á dicho punto á fin de sorprenderla,

operacion que llevó á cabo felizmente haciendo prisioneros á todos los de la partida; compuesta del citado cabecilla Ripoll, doce oficiales y 131 individuos, apoderándose además de cuatro caballos, 95 fusiles, de los cuales 47 son Remingtons, 30 Berdians y 21 de piston, 55 carteras, municiones de varios sistemas y bayonetas.

La pequeña columna tuvo tres heridos, dos de ellos graves y dos contusos.

Así lo dice un colega Barcelonés.

—El 7 del actual se presentaron á indulto: en Alfal 8 carlistas; 6 en Sta. Pau; en Inglés 8; en Sta. Coloma de Farnés 5; en Saus 2; en Rajadell 3; en Sallent 4; en Manresa el cabecilla Tauler, 4 alférez y 14 individuos; en Suria, 2 alférezes y 2 individuos; en Artés 4; en Calaf 4; al jefe de Arapiles 20; en Vich 2 tenientes coroneles que eran comandantes de armas de San Quirce y de Olot, 4 oficial y 93 individuos; en Ripoll 11; á una compañía de Segorbe 28; en Tarragona 9. Total 3 jefes, 4 oficiales y 210 individuos.

—Ha llegado á esta capital el digno Alcalde constitucional de la misma D. Mariano de Camps.

## NOTICIAS.

Ha llegado la comision del partido constitucional de Barcelona.—Calculábase que mañana asistirán á la reunion de los constitucionales 2,000 representantes de las provincias.—Desde las posiciones conquistadas recientemente en el Norte, dominase toda la Rioja alavesa.

—Ha marchado á la Granja el duque de la Torre. Regresará el martes.—El Consejo ha aprobado las propuestas de oficiales generales.—Los antiguos amigos del señor Castelar han decidido luchar particularmente en los comicios.—Créese que en la reunion de mañana surgirá una nueva conciliacion con algunas agrupaciones radicales.—Terminadas las elecciones en los Estados Unidos, ha cesado el lenguaje agresivo á España de la prensa americana.

—La sub comision de notables se reunirá el martes. Acordará el método que deberá seguirse para presentar la reforma constitucional, reuniéndose despues la comision para tomar un acuerdo definitivo.—Segun el «Cronista», la semana próxima se acordará en consejo la época en que deberán verificarse las elecciones.—Ha sido batida una pequeña partida que vagaba cerca de Orense.—El mando de las fuerzas de Cataluña que operarán en el Norte será confiado á un renombrado general, muy elogiado por la prensa.

—(Oficial.)—El general Quesada dice que el fuerte de San Leon se rindió por intimacion antes de romper el fuego, sin condiciones. Cogieron tres piezas.

—Vá á darse gran impulso al reclutamiento de gente para Cuba, á cuyo efecto se ha abierto un crédito de tres millones de reales.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stos. Martin ob. y cfr. y Mena mr.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Martin p. mr. y S. Diego de Alcalá.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de la Congregacion.

## ULTIMA HORA.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 8.—La junta directiva de los constitucionales ha nombrado un comité ejecutivo presidido por el Sr. Sagasta.—El general Serrano recibirá el martes á los delegados de Barcelona.—Los delegados de provincias presentarán sus respetos al Rey.

—Espérase á los generales Quesada y Martínez Campos para conferenciar con el Sr. Jovellar.—Continúan las gestiones de reorganizacion del partido moderado histórico.—La junta directiva de los constitucionales oirá mañana las reclamaciones de los representantes de las provincias.—Ha sido nombrada la Comision que ha de cumplimentar al Rey.

—Son falsos los rumores referentes á la salud del conde de Valmaseda: se encuentra perfectamente.—Ha sido elegido presidente de la junta directiva de los constitucionales el duque de la Torre; vicepresidentes los Sres. Sagasta, Ulloa, Romero Ortiz y Colmenares; secretarios

los Sres. Ferratjes, Merelles, Rute y Abascal.—La junta se ha dividido en cuatro secciones que serán presididas por los vicepresidentes.—Mañana se oirán las reclamaciones de los representantes de las provincias de Barcelona, Lérida, Gerona y otras.—Ha sido designada la comision que ha de cumplimentar al Rey el miércoles.

—Segun la «Política», el señor Cánovas acepta la Constitucion de 1837, prescindiendo de la del 45 y la del 69.

—Los rumores de que don Carlos huyó á Francia no se han confirmado.—Los legitimistas franceses acordaron no poder continuar facilitando recursos á don Carlos para continuar la guerra.—Asegúrase que la comision de notables tiene acordada ya la fórmula de conciliacion para el procedimiento electoral.

—Segun telegrama de Bayona, el general Quesada destrozó completamente á los carlistas en Peñacerrada.—El jueves volverá á reunirse la comision de los notables. La presidirá el señor Cánovas.—Créese que el señor Marfori no irá ya á Filipinas ni al extranjero.—Don Carlos continúa en Valmaseda.

—El general Serrano obsequiará con un banquete á los generales amigos.—El señor Romero Robledo ha conferenciado con el señor Cánovas.

GERONA:

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment, Plaza de la Independencia núm. 45.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

### UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatrizada clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Lóndres.

N.º 4.



## ¡ATENCIÓN!

Todos los que tengan que comprar máquina para coser ya no tienen que acudir á otro punto que en la calle de la Forsa n.º 2 tienda que encontrarán un buen surtido de máquinas muy superiores y á los mismos precios que en Barcelona por ser este establecimiento Sucursal del tan acreditado de la calle Ancha n.º 21 de dicha ciudad.

### La Silenciosa.

Además del buen surtido de máquinas para coser hay las de hacer calceta cuya novedad tanto se va acreditando.

Único punto de venta para toda la provincia de Gerona—Forsa 2. 3-4

### COLODON.

En este acreditado establecimiento situado en la plaza de la Constitucion número 42 se ha recibido un completo y variado surtido de guantes de cabritilla y de paten los cuales se expenden á precios equitativos. 5-15

Se compran recibos del empréstito de 175 millones, en Gerona—Bellmirall n.º 3. 3-4

### GANGA.

Hay para vender una imprenta con todos sus útiles y enseres, con ventajas para el comprador.

Darán razon en la calle de la Platería n.º 48, entresuelo. 2-6

Se necesita en cada una de las poblaciones de importancia de Cataluña un corresponsal activo é idoneo para una casa de Barcelona que se dedica á la venta en comision y por cuenta propia de toda clase de géneros tanto del país como extranjeros.

Los que quieran serlo podrán dirigirse á los Sres. P. Camps y C.ª Calle Arco de S. Ramon n.º 41 Barcelona, dando referencias en esta plaza. 4-3

### CAFÉ PENINSULAR.

En este establecimiento se necesita un pianista para tocar todos los dias de una á cuatro de la tarde y de ocho á once de la noche. El dueño del café informará sobre las demás condiciones. 43

### DOCTOR INABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle Rey, 46, Jersey (Inglaterra.) 21-24

### POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLÍTICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA, ETC., ETC.

POR

D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de mas de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.